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2015年秋季学期钦州港经济技术开发区中学期中考试卷
高一物理

一、单项选择题（每小题3分 ，8小题共24分，每小题只有一项符合题意，选对得3分，选错得0分）

1．关于参考系，下列说法正确的是(　　)

A．参考系必须是静止不动的物体

B．参考系必须是静止不动或正在做直线运动的物体

C．研究物体的运动，可选择不同的参考系，但选择不同的参考系观察结果是一样的

D．研究物体的运动，可选择不同的参考系，但选择不同的参考系对于研究同一物体的运动而言，一般会出现不同的结果

2．一短跑运动员在100m比赛中跑到50m时速度大小是9.5m/s，在10s末到达终点冲剌时速度为11.5m/s，这名运动员在百米赛程中的平均速度大小是（    ）

A．11.5m/s             B．10.5m/s           C．10m/s           D．9.5m/s

3．一物体以6m/s的速度沿一光滑倾斜木板从底端向上滑行，经过2s后物体已向下滑行，速度大小为1m/s，若选择沿木板向上为正方向，用a表示加速度，用v表示2s末的速度，以下表示正确的是（   ）

A．a =－2.5m/s2，v =＋1m/s              

B．a =－3.5m/s2，v =－1m/s 

C．a =＋2.5m/s2，v =＋1m/s              

D．a =＋3.5m/s2，v =－1m/s
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4．如图，沿同一直线运动的物体A、B，其相对同一参考系的位置x随时间t变化的函数图象可知（   ）

A．从第3s起，两物体运动方向相同，且vA>vB
B．两物体由同一位置开始运动，但物体A比B迟

3s才开始运动

C．在5s内物体的位移相同，5s末A、B相遇

D．5s内A、B的平均速度相等

5．一石块做自由落体运动，到达地面．把它在空中运动的时间分为相等的三段，如果它在第一段时间内的位移是1.2 m，那么它在第三段时间内的位移是(　　)

A．1.2 m  
        B．3.6 m         C．6.0 m  
            D．10.8 m

6．汽车以20 m/s的速度做匀速运动，某时刻关闭发动机而做匀减速直线运动，加速度大小为5 m/s2，则它关闭发动机后通过37.5 m所需时间为(　　)
A．3 s                B．4 s                C．5 s               D．6 s

7．甲、乙、丙三辆汽车以相同的速度经过某一路标A，从此时开始，甲车做匀速直线运动，乙车先做加速运动后做减速运动，丙车先做减速运动后做加速运动，它们经过下一路标B时的速度相同，则三辆汽车经过下一路标B时的先后顺序是（   ）

A．乙、丙、甲                         B．甲、乙、丙

C．丙、甲、乙                         D．乙、甲、丙

8．a、b两辆游戏车在两条平直车道上行驶，t=0时两车从同一计时处开始比赛，它们在四次比赛中的v—t图象如图，则图中所对应的比赛，一辆赛车能追上另一辆赛车的是（ ）
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二、多项选择题（每小题4分，5小题共20分；每小题有多个选项符合题意，全部选对得4分，选对但不全得2分，有选错的得0分）

9．为了提高枪械射击时的准确率，制造时会在枪膛上刻上螺旋形的槽．这样，当子弹在枪管中运动时，会按照旋转的方式前进．离开枪管后，子弹的高速旋转会降低空气密度、侧风等外部环境对子弹的影响，从而提高子弹飞行的稳定性．下列关于子弹运动的说法中正确的是(　　)
A．当研究子弹的旋转对子弹飞行的影响时可以把子弹看做质点
B．当研究子弹射击100米外的靶子所用的时间时可以把子弹看做质点
C．能否将子弹看做质点，取决于我们所研究的问题
D．由于子弹体积很小，质量也很小，所以研究子弹时都可以看做质点
10．关于路程和位移，下列说法中正确的是(　　)

A．在某一段时间内物体运动的位移为零，则该物体一定是静止的

B．在某一段时间内物体运动的路程为零，则该物体一定是静止的

C．在直线运动中物体的位移大小一定等于其路程

D．在曲线运动中物体的位移大小一定小于其路程

11．下列事例中有关速度的说法，正确的是（   ）

A．汽车速度计上显示80km/h，指的是瞬时速度

B．火车从济南到北京的速度约为220km/h，指的是瞬时速度

C．某高速公路上限速为110km/h，指的是平均速度

D．子弹以900km/h的速度从枪口射出，指的是瞬时速度
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12．某质点运动的v－t图象如图所示，则(　　)

A．该质点在t＝10 s时速度开始改变方向

B．该质点在0～10 s内做匀减速运动，加速度大小为3 m/s2
C．该质点在t＝20 s时，又返回出发点

D．该质点在t＝20 s时，离出发点300 m

13．下列运动情况可能出现的是(　　)

A．物体的加速度增大，速度反而减小     B．物体的加速度减小，速度反而增大

C．物体的速度为零时，加速度却不为零   D．物体的加速度始终不变，速度也始终不变

三、填空题（3小题，每小题4分，共12分）

14．一辆汽车在平直的公路上先以10m/s的速度行驶300m，又以30m/s的速度向前行驶300m，则汽车在这600m过程中的平均速度大小为         m/s。

15．质点从静止开始作匀加速直线运动，经5s后速度达到 10m/s，然后匀速运动了 20s，接着经 2s匀减速运动后静止，则质点在加速阶段的加速度是______ m/s2，在第 26s末的速度大小是____m/s.
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16．2011年太平洋冰壶锦标赛在南京奥体中心完美收官．主场作战的中国队表现出色，包揽了男、女两个项目的金牌．如图所示，冰壶以一定的速度从A点垂直进入四个相同的矩形区域沿虚线做匀减速直线运动，且刚要离开第四个矩形区域边缘的E点时速度恰好为零．则冰壶通过B、C、D三点时的速度之比是              。

四、实验题（2小题，共10分）

17．（4分）利用水滴下落可以测出当地的重力加速度g，调节水龙头，让水一滴一滴地流出，在水龙头的正下方放一盘子，调节盘子的高度，使一个水滴碰到盘子时恰好有另一水滴从水龙头开始下落，而空中还有一个正在下落中的水滴，测出水龙头到盘子间距离为h，再用秒表测时间，以第一个水滴离开水龙头开始计时，到第n个水滴落在盘中，共用时间为t，则相邻两水滴之间的时间间隔为        ，重力加速度的计算式g=        。

18．（6分）在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，打点计时器使用的交变电流的频率为50Hz，记录小车运动的纸带如图，在纸带上选择0、1、2、3、4、5的6个计数点，相邻两计数点之间还有四个点未画出，用刻度尺测得三个计数点1、3、5跟计数点0间的距离分别是x1 =1.10cm；x2 =5.10cm；x3 =11.50cm。请回答下列问题：

   （1）相邻两计数点间的时间间隔是              s；

   （2）小车通过计数点“2”的瞬时速度v2 =       m/s；

   （3）小车运动的加速度是a=          m/s2。
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五、计算题(共34分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不给分．有数字计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．)

19．（8分）一支长l=150m的队伍以v1 =4m/s的速度匀速前进，通信兵从队尾以v2 =6m/s的速度赶到队前传达命令并立即返回到队尾，则该过程中通信兵的位移是多少？路程是多少？

20．（8分）一物体做匀加速直线运动，从某时刻开始计时，即t=0，从此时刻开始的连续两个4s内物体通过的位移分别为24m和64m，求：

（1）物体的加速度大小；

（2）t=0时物体的速度大小。

21．（8分）一个物体从某一高度做自由落体运动，已知它最后1 s内的位移恰为它第2 s内位移的3倍(已知物体运动的时间大于2 s)，g取10 m/s2，则它开始下落时距地面的高度为多少？

22．（10分）一辆轿车违章超车，以v1 =30m/s的速度驶入左侧逆行道时，猛然发现正前方80 m处一辆卡车正以v2 =20m/s的速度迎面驶来，两车司机同时刹车，刹车时加速度大小都是10 m/s2，两司机的反应时间(即司机发现险情到实施刹车所经历的时间)都是t，试问t必须满足什么条件，才能保证两车不相撞？
答案

1．D  2．C  3．B  4．A  5．C  6．A  7．D  8．C  

9．BC  10．BD  11．AD  12．BD 13．ABC  

14．15m/s  15．2m/s2  5m/s  16．
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  18．0.1s  0.2m/s  0.6m/s2
19．通讯兵从队尾赶到队前时有 
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通讯兵从队前赶到队尾时有  
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通讯兵通过的位移为  
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通讯兵通过的路程为  
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20．由
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所以物体的加速度大小a=2.5m/s2，t=0时物体的速度大小v0 =1m/s

21．物体在第2s内的位移
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设物体下落总时间为t，则有 
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 代入解得 t =5s

所以物体下落时距地面高度 
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22．轿车刹车距离 
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卡车刹车距离 
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轿车、卡车反应时间前进距离分别是
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两车不撞应满足 
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所以t ≤ 0.3s时两车才不会相撞
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